



中，存在明顯的成癮及依賴案例，尤其是對有藥物濫用病史者。其致成癮作用與其中樞神經興奮作用有關，停藥後，會產生焦慮、失眠、易餓、躁動等症狀。

Amineptine亦具有肝臟毒性，此外亦會產生痤瘡疹及焦慮等副作用，該藥在法國上市數十年後，因其肝毒性及濫用問題而撤回上市許可。在聯合國調查之103個國家中，僅17國核准使用該藥，由於其副作用，加上近年來許多更安全、有效之抗憂鬱藥上市，使用的國家逐漸減少，該藥在我國並未上市，亦未有濫用通報案例。



## 藥局涉輸入、販售偽禁藥品判處徒刑

稽核管制組 陳聘琪薦任技士

本局於九十三年三月二十五日會同台中市衛生局執行管制藥品實地稽核，於轄內某藥局（未領有管制藥品登記證）之藥品櫥櫃內，查獲數種未標示藥品許可證字號之不明藥品，經本局檢驗，為含Diazepam、Estazolam、Flurazepam、Lorazepam、Medazepam等第四級管制藥品，該藥局負責藥師坦承，因未向本局申請管制藥品登記證，故無法由正當管道向領有管制藥品販賣業登記證者購買合法之管制藥品，而向來路不明人士購買未經核准之偽禁藥品，並販賣給民眾。全案由台中市衛生局依藥事法第八十三條移請台灣台中地方法院檢察署偵辦，經檢察官聲請以簡易判決處刑，該藥局負責人明知偽藥而販賣，處有期徒刑陸月，如易科罰金，以參佰元折算壹日。

本局於九十三年三月四日會同台北市中山區衛生所至轄內藥局執行管制藥品實地稽核，於某藥局調劑檯下抽屜內查獲中國大陸浙江醫藥股份有限公司製造之第四級管制藥品「含珠停25mg/粒」（俗稱RU486）及中國大陸上海製藥有限公司製造之

世界衛生組織鑑於該藥具成癮性，於二〇〇二年十月通報聯合國，建議列入第二級管制藥品，聯合國於同年十二月函請各會員國提供意見，會員國均未表反對，並於二〇〇三年麻藥委員會（Commission on Narcotic Drugs）第46屆會議通過列入。

「行政院衛生署管制藥品審議委員會第十二次會議」配合聯合國之行動，決議將Amineptine列為第二級管制藥品，除將報請行政院核定公告外，亦將函請法務部參考依程序同步列為第二級毒品。

「米索前列醇片」（Misoprostol 0.2mg/粒）等禁藥，且標貼售價於外盒意圖販賣，藥局藥師表示上述藥品係從澳門及中國大陸帶回。全案由台北市政府衛生局依藥事法之規定移請台灣台北地方法院檢察署偵辦，經檢察官提起公訴，由法院以簡易判決處刑，該藥局負責人連續輸入禁藥，處有期徒刑陸月，緩刑肆年。

藥事法第八十二條第一項規定「製造或輸入偽藥或禁藥者，處十年以下有期徒刑，得併科新臺幣一千萬元以下罰金」。

藥事法第八十三條第一項規定「明知為偽藥或禁藥而販賣、供應、調劑、運送、寄藏、牙保、轉讓或意圖販賣而陳列者，處七年以下有期徒刑，得併科新臺幣五百萬元以下罰金」。

醫療院所、藥局如使用、調劑管制藥品，應依管制藥品管理條例之規定，向本局申請管制藥品登記證，並向領有管制藥品登記證之業者購買合法之管制藥品，切勿購用來源不明之偽禁藥品，以免觸犯相關法規而受罰。



## HIV感染率和海洛因走私路徑以及注射毒品者之關聯

證照管理組 盧胤雯技正

越來越多的研究證明HIV (Human Immunodeficiency Virus)的感染與海洛因走私路徑有密切且複雜的關聯，這關聯已越來越明確地反映於罂粟鴉片非法種植區與海洛因製造地區，亦即位

於東南亞的金三角地區與中亞的金新月(Golden Crescent)地區。金三角地區主要的國家為寮國與緬甸，而金新月地區主要的國家為阿富汗與巴基斯坦。